



## 《习近平关于民政工作论述摘编》出版发行

新华社北京9月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于民政工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

民政工作关系民生、连着民心。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度加强党对民政工作的领导，坚持以人民为中心，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民

最关心最直接最现实的利益问题，推动民政事业持续健康发展。习近平同志围绕民政工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，深刻阐明了民政工作的方向性、根本性、全局性、战略性问题，为新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力，对于深化民政工作改革创新，着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略，着力提升社会救助、

社会福利、社会事务、社会治理工作水平，积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题，共计224段论述，摘自习近平同志2012年11月至2025年7月期间的报告、讲话、指示、批示等160多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 项目千帆竞 投资热浪涌

### 我市制造业投资连续27个月两位数增长

记者 邵鼎

本报讯 记者日前走进位于南浔区的伊之密模压成型装备华东制造基地现场，只见20多米高的钢结构穹顶之下，工人们正俯身铺设双层起重机的轨道。电光闪烁间，厂房骨架巍然屹立，这座总投资超20亿元的省“千项万亿”重大项目自今年2月破土动工以来全速推进，如今主体结构已全面封顶，工程量过半。明年8月，这里将迎来第一台国

产超大型压铸机的诞生。

伊之密项目的火热推进，恰是湖州制造业投资强劲攀升的生动缩影。今年1至7月，全市制造业投资交出亮眼成绩单，完成投资556.7亿元，同比增长15.7%，连续27个月两位数高增长，为稳投资、优结构、促转型注入坚实动力。

从全省坐标看，湖州制造业表现尤为突出，投资增幅高出全省平均6.5个百分点，位居全省第四，较上半年再进2位；制造业投资规模

占全省11.7%，同样位列第四。而在本市经济结构中，制造业投资占固定资产投资比重达40.5%，高于省均16个百分点，一举拉动全市固投增长5.6个百分点，成为区域经济高质量发展的“压舱石”与“推进器”。

强劲增长的背后，重大项目的支撑作用持续释放。1至7月，全市新开工亿元以上制造业项目达416个，同比增加121个，其中3亿元以上项目169个、10亿元以上项目30个，重大项目梯队渐成矩阵。零跑汽车、深向三电、鼎力机械等24个原处于拟建阶段的大项目相继开工纳统，计划开工率87.8%，推进节奏全面快于时序进度。

目前，全市已有91个项目被列入省制造业重大项目清单，数量高居全省第二，年度投资完成率已达88.9%。这些项目如一颗颗强劲的“产业心脏”，为湖州锻造新质生产力、构建现代化产业体系持续泵送新鲜血液。

市经信局表示，随着一批标志性项目加速从蓝图走向现实，湖州正以“制造强市”之姿，在长三角产业新格局中全速进击。我市将继续深化招商引资与内生动力项目“双轮”驱动，聚焦招商引资扩增量，围绕人工智能、人形机器人等新兴领域，强化产业链研究，迭代“两图两库”，锚定三级供应链体系，谋划落地新业态新模式项目。

持续深化“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践  
高质量发展建设生态文明典范城市

## “杭德”铺轨忙

9月19日，杭德市域铁路Ⅱ标段德清地信小镇站U型槽进入施工阶段，中铁十一局建设者正忙着铺设轨道，为后续车辆段轨道铺设施工奠定基础。作为省重点项目，连接杭州市余杭区和湖州市德清县的杭德市域铁路工程全长约25.6公里，全线设9座车站，预计2026年开通运营。 记者 王树成 摄



记者 张璐

## 市中心医院牵头建设六大医学中心

本报讯 市卫生健康委近日公布第二批市级医学中心建设名单。市中心医院作为主要承建单位，将独立建设心血管疾病、消化疾病、肺部疾病、神经疾病4个医学中心，并联合建设骨科和危急重症2个医学中心，牵头建设总数位列全市第一。

据悉，市级医学中心建设是我市深化医防融合、推进卫生健康现代化建设的举措，旨在推动医疗模式从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变，实现上下联动、分级诊疗、优势互补，让湖州市民在当地就能享受到最精准、最优质的专科医疗服务。

据悉，各医学中心将以3年为一个建设周期，制定详细方案，明确技术提升、人才梯队建设、分级诊疗及疾病早筛早治等重点任务。市卫生健康委将实施动态评估，通过整合优质医疗资源、发挥牵头医院引领作用，力争在专病防治、技术推广和健康管理等方面形成区域示范，全面提升疑难重症诊疗能力与居民健康水平。 >>> (下转A02版)

### 市本级公交绿色出行优惠新政今起实行

## 1.5小时内免费换乘不限次

记者 董梁

本报讯 记者近日从湖州交通管理部门获悉，自9月22日起，市本级常规公交线路将实行“1.5小时内免费换乘”政策，这意味着市民在乘坐公交车时，首次刷卡后1.5小时内换乘其他公交不再需要额外支付费用。

此次新政策是在原有优惠基础上全面升级。此前使用交通一卡通公交乘车，1.5小时内换乘可享受5折优惠（普通卡0.7元、学生卡/老年卡0.5元）；而从今天开始，这

一优惠将直接升级为1.5小时内免费换乘。免费换乘的计时标准以首次刷卡时间为起算点，之后1.5小时内为换乘有效时段，该时段内可不限次数享受免费换乘。换乘条件为，乘客须使用同一张卡，且换乘至非同一种类的公交车，方可生效。

“希望通过免费换乘政策，提升公交出行的吸引力。”湖州公交集团介绍，为吸引更多人选择绿色出行方式，近年来，湖州公交便民政策受益群体不断“扩”圈。

目前，全市已有19类人群可免费乘坐公交车，涵盖70周岁（含）以上老年人、（荣誉、残疾、现役）军人、（因公牺牲、烈士、病故）军人亲属、伤残人民警察、消防救援人员、政府专职消防员、（盲人、持残疾证）残疾人、1.2米（含）以下未成年人、离休干部、（持有浙江省无偿献血荣誉证书、享受政府特殊津贴、市级以上劳动模范）荣誉人员、退役军人（副老兵码、军体码或出示优待证）、符合浙江省人才标准的人才（申领人才码）等。

### 安吉“供销食堂”三年送餐逾15万公里

## 一顿热饭守护“舌尖上的晚年”

记者 陆晓芬

本报讯 昨天上午9时，安吉县天荒坪镇余村供销共享食堂的后厨一派忙碌景象。灶台上，红烧肉咕嘟冒泡、香气四溢，蒸笼里白米饭热气腾腾。约1小时后，数名身着红马甲的送餐员仔细清点好餐盒，将百余份午餐搬上电动车，沿着乡间小道驶向每户老人家里。

自2021年，针对农村偏远地区老年体弱、行动不便人群“吃饭

难”问题，安吉县供销社牵头推动创办共享食堂，并组建专业送餐队伍，把免费送餐服务延伸至基层“末梢”。截至目前，该服务已覆盖多个乡镇，送餐总里程突破15万公里。

“一荤两素，一顿饭我只要出3元，其他都是政府补贴。还有人免费送回家里，对我们老人真是太贴心了！”孝丰镇孝丰社区的老人赵阿根对共享食堂赞不绝口。孝丰共享食堂目前已覆盖3个社区、9个行政村和10余个自然村，最远一户送

餐单程距离达15公里。

面对偏远地区送餐难题，当地创新组建了5支“巾帼送餐队”，由各村妇女主任担任义务送餐员。她们不仅送餐上门，还主动问需解难，在风雨四季中叩开一扇扇门，也在一次次问候中倾听心声、化解民忧。赤坞村村干部李红雨就是其中一员，她每天要为30多位老人送餐。“他们很多是独居老人，期待的不仅是一顿饭，更是一份问候、一份陪伴。” >>> (下转A02版)

记者 崔松云

本报讯 9月14日至20日，市委副书记、市长连坤明率团在澳大利亚和越南考察访问，同当地政府组织和企业、我驻外机构、湖州在外投资企业、侨胞商会人士等进行友好交流，开展经贸洽谈和项目对接，促进互利共赢。

在澳大利亚，连坤明一行拜访了悉尼企业发展联合会、白马商会，同曼宁汉姆市政府官员进行了交流，考察了澳大利亚部分企业，并走访了湖州企业在澳投资与合作项目等。连坤明表示，湖州与澳大利亚经贸往来密切，合作前景广阔。希望同当地政府及商协会组织加强沟通对接，进一步拓展合作空间，深化贸易与投资互动，加强科技与人才交流。诚挚邀请澳大利亚企业到湖州考察访问，共享发展机遇，共创美好未来。

在越南，连坤明一行访问了越南贸易促进局以及部分越南企业。他表示，湖州同越南的经贸往来十分活跃，双方合作空间广阔。希望推动建立湖州与越南贸易促进局的长效合作机制，深化产业链供应链对接，强化项目合作，共同开拓区域及全球市场。在走访越南中国总商会浙江企业联合会以及同部分在越投资的湖州企业、湖州商会负责人座谈交流时，连坤明向大家表示感谢和慰问，希望商会组织更好发挥桥梁纽带作用，在外投资企业更好发挥“地瓜经济”优势，积极稳妥推进特色产业出海拓市，努力实现更高质量发展。

访问期间，连坤明一行还拜访了中国驻越南大使馆、中国驻墨尔本总领事馆。

## 连坤明率团访问澳大利亚和越南 开展经贸洽谈和项目对接

## 国内容量最大效率最高 燃气机组在湖接入浙江电网

记者 邵鼎

本报讯 安吉梅溪燃机500千伏送出工程日前竣工投运，该工程的投运标志着国内容量最大、效率最高燃气机组正式接入浙江电网。

安吉梅溪2×9H级燃机新建工程是浙江省扩大有效投资“千项万亿”工程，也是浙江省绿色低碳发展和保供稳价工作三年行动重点工程项目。项目利用安吉县原梅溪电厂闲置土地，新建两台单机容量84.3万千瓦燃气发电机组，采用全球技术最先进的燃机机型9HA.02改进型H级燃气蒸汽联合循环机组，机组效率最高可达64.15%，与66万千瓦等级燃煤机组相比，效率提高约17个百分点。两台燃机全部投产后，年最高发电量可达70亿千瓦时，能满足600万居民一年用电需求，相比燃煤机组，每年可以减少约300万吨二氧化碳排放。

本次投运的梅溪燃机500千伏送出工程总投资约4.1亿元，包括梅溪电厂-妙西500千伏线路改造工程、长龙山-妙西500千伏线路改造工程共计2个子项工程，新建铁塔113基，新建双回路架空线路34.506千米，单回路架空线路1.948千米，同时涵盖增容、拆旧、弧垂调整等多项技术内容。该工程是保障梅溪电厂2台机组并网的电力输送通道，也是2025年度浙江省三大燃机“绿保稳”工程与十大类攻坚示范工程之一。不仅实现梅溪燃机清洁电力的100%消纳，还显著提升浙北区域电网对新能源的接纳能力，为当地产业升级与经济社会发展提供高效低碳的电力保障。

## 军训淬锋 青春励志



湖州师范学院，2025级大学新生近日正进行为期2周的军训。此次军训共有3711名学生参与军姿、队列、军体拳等训练，磨炼吃苦耐劳和团队协作意志，增强国防意识。 记者 伊凡 摄

今日导读

### 约100种罕见病用药进医保!

>>> 详见A03版

### 解码书香新活力

>>> 详见A02版